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This was another of the most an-
ticipated results that the Cham-
ber of Commerce, Industry and 
Services wanted to make public 
today. This is the business confi-
dence survey relevant to the se-
cond half of 2024, in a special 
edition focused on the impact of 
the Association Agreement with 
the European Union. The data 
collected, prepared based on the 
opinion of up to 862 local com-
panies, shows that last year a lar-
ge part of the sectors were still 
uninformed.

However, the overall results 
are revealing and reveal that 
42.6% of Andorran companies 
would not see any benefit to the-
ir businesses from European ac-
cession and, in fact, 32% would 
mark it as an unfavorable miles-
tone, despite the good economic 
results that the course has provi-
ded in general. Only 14.7% thi-
nk that it would have a favora-
ble impact on their economic 
activity. In this sense, “everyo-
ne knows that the Agreement 
negotiated with the EU repre-
sents a turning point and a pa-
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radigm shift for the country and 
a consequent transformation of 
the operating environment for 
all companies, as well as on the-
ir competitiveness, regulation, 
mobility and access to new mar-
kets”, said the president of the 
Chamber of Commerce, Josep 
Maria Mas, in his introductory 
remarks.

Speaking of competitiveness, 
half of the businesses surveyed, 
specifically 50.6%, believe that 
the Agreement would have no 
impact on their competitive-
ness at a European level, with al-
most 33.5% anticipating a dete-
rioration and only 16% of them 
confident that it would have a 
positive effect. In this regard, it 
is relevant to mention that it is 
the finance and insurance sec-
tor that registers the highest per-
centage of companies that anti-
cipate a gain in competitiveness 
(with 31.3%), while, on the con-
trary, the transport and storage 
sector is the one that expresses 
the most concern about a loss of 
this facet (53.3%).

Going into details, and as the 
director of the institution, Sol 
Rossell, explained, “regarding 
the risks identified, there is a 
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The president and director of the Chamber of Commerce, Josep Maria Mas and Sol Rossell.

Business calls for more tools to specify the real 
impact of the association with the European Union

57% of 
companies detect 
potential risks in 
the new scenario

THE FIGURES

42.6% 16%

38% 30%

42.6% of the business community 
would not see any benefit to their 
businesses with the accession 
European.

Only 16% of companies are 
confident that the impact on 
competitiveness would be 
positive.

The increase in regulation and 
bureaucracy, and the costs 
associated with adaptation, are a 
concern for 38%.

30% of companies do not 
have sufficient information to 
assess the real impact of the 
negotiated text.

very prominent part of busines-
ses with 57.4% that would find 
some potential risk to their ac-
tivity with the annex to Euro-
pe, and another third (32.4%) 
that does not have the necessary 
knowledge to be able to name 
them correctly. Among the most 
prominent disadvantages, the 
increase in regulation and bu-

reaucracy stands out with 38% 
and the costs associated with 
adapting to European regulati-
ons with 37%, which are of par-
ticular concern to the hotel in-
dustry, the financial sector and 
professional and real estate ser-
vices, as well as certain commer-
cial areas, such as pharmaceuti-
cals. .
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That the demand for housing 
has been the main demand of 
citizens in recent years resul-
ting from a major crisis due to 
the high cost of rental prices is 
a proven fact (and no one can ig-
nore), as is the fact that the eco-
nomic sector that has benefited 
the most and, therefore, is the 
most growing and in demand 
in the Principality has been that 
of construction during a period 
that has experienced its highest 
point in 2024 as a result of con-
solidating, for the second conse-
cutive year, as the most promi-
nent sector along with services. 
All this, helping in a global con-
text of the Andorran economy 
“much better than initially ex-
pected” with a real increase in 
GDP of 3.4%, according to the De-
partment of Statistics, and whe-
re an accentuation “at a high ra-
te” of construction is projected 
this year.

These are data that were hig-

Along with services, the two sectors have been key to consolidating and raising real GDP

Construction stands out as the 
most powerful economic activity
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Workers intervening in a construction site in Escaldes-Engordany with the help of different 
heavy vehicles.
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hlighted this Tuesday by the re-
presentatives of the Chamber of 
Commerce, Industry and Servi-
ces with the results of the 56th 
edition of the business climate 
survey corresponding to the se-
cond half of 2024, which has be-
gun a majority part with respect 
to the implications of the Asso-
ciation Agreement. “The good 
functioning and behavior of the 
local economy has been due to 
the good response of tourism, 
which has broken records again, 
and also to the strength of the la-

bor market. However, the cons-
truction and service sectors are 
the ones that most demonstra-
ted this economic growth”, said 
the president of the institution, 
Josep Maria Mas, adding that 
“the evolution of business per-
formance has continued to be sa-
tisfactory” for 43% of the compa-
nies surveyed (out of 862).

That is why construction com-
panies, after accumulating th-
ree years of very intense increa-
ses in turnover, “have shown a 
more contained increase in tur-
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“There is a more 
normalized evolution 
once the exceptional 
momentum of the post-
pandemic phase is over”
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nover this past year with a posi-
tive 1% on average”, which res-
ponds, as Mas specified, to “a 
more normalized evolution on-
ce the exceptional momentum 
of the post-pandemic phase has 
ended”. Of this, and according 
to a monograph attached to the 
presentation of the survey, cons-
truction turnover levels rose ra-
pidly in 2021 with 55 sales, alt-
hough in 2022 they already expe-
rienced a reduction to 29 which 
grew again in 2023 to 32. .
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